

2022年高三12月考试政治

一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。

1. “一心中国梦，万古下泉诗”是南宋名句。今天我们所说的“中国梦”，与古人所言的“中国梦”有了根本的不同，是指实现中华民族伟大复兴的中国梦。要实现这一伟大梦想需要（ ）

- ①党领导人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业
- ②解放和发展生产力，最大限度满足人民对美好生活的需要
- ③发挥中国共产党的主体作用，做中国梦的建设者和享受者
- ④青年人脚踏实地，在实现个人利益的过程中放飞青春梦想

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

2. 国有企业是我国国民经济的中流砥柱，是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础。党的十八大以来，国家持续深化国有企业改革，特别是自2020年三年行动实施以来，国资国企系统瞄准体制机制障碍，全面发力、多点突破，重组混改大戏连台，多元激励深层突破。当前，在三年行动进入收官的关键阶段，中央企业和地方国企更是加大攻坚力度，在改革落地见成效上下功夫。下列国企改革措施带来的变化传导正确的是（ ）

- ①建立现代企业制度→明确产权责任→提高企业利润率→激发市场活力
- ②推进国企战略重组→优化国有资本布局→发挥集聚效应→增强国际竞争力
- ③推动各类产权交叉持股→打破所有制界限→激发经营活力→开拓新发展空间
- ④推行经理层任期制管理→优化企业股权结构→加快企业转型升级→提升发展效益

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

3. 由于我国不同区域经济发展水平、人口年龄结构等存在差异，各省之间养老保险基金结构性矛盾日益突出。为确保养老金能按时发到每个参保人手中，2022年以来，我国开始推动建立企业职工养老保险全国统筹制度。以逐步实现在全国范围内对地区间养老保险基金当期余缺进行调剂，压实各级政府的责任，促进企业职工养老保险健康发展。这一举措（ ）

- ①能减轻中央财政压力，增强养老保险可持续性
- ②可以稳定广大人民群众对养老保障的良好预期
- ③能均衡不同区域间的养老负担，促进协调发展
- ④将推动养老保险水平与各省的经济状况相适应

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

4. 2022年10月1日，山西省高平市东城区网格党支部开会时，一名网格员报告了一条线索——这家粮油店最近半夜常往店里搬油桶。这名网格员很快了解到这家店存放着危化品。网格长随后将线索录入执法平台，

东城区街道办综合行政执法队到店核实后，依法依规进行了处理。这说明（ ）

- ①优化网格设置是优化政府职能和提高政府效率的重要举措
- ②完善基层群众自治组织有利于夯实社会治理的基础和重心
- ③抓好基层党建有利于促进基层治理体系和治理能力现代化
- ④建设智慧社区平台有利于打造共建共治共享的社会治理格局

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

5. 马克思主义以前的唯物主义被称为旧唯物主义。恩格斯指出：“旧唯物主义在历史领域内自己背叛了自己，因为它认为在历史领域中起作用的精神的动力是最终原因，而不去研究隐藏在这些动力后面的是什么，这些动力的动力是什么。”下列判断正确的是（ ）

- ①唯物主义的历史观产生于唯物主义的自然观
- ②旧唯物主义不承认社会意识对社会历史发展的作用
- ③对社会历史现象的唯物主义解释是马克思主义的伟大贡献
- ④旧唯物主义不理解物质生产实践在社会生活中的地位和作用

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

6. 苦瓜味苦性寒，是一种消暑清热的食材。清代屈大均在《广东新语》中这样评价苦瓜：“杂他物煮之，他物弗苦，自苦不以苦人，有君子之德焉。”苦瓜这种“不传己苦与他物”的特点，使其得了“君子菜”的雅号。从材料可以看出（ ）

- ①事物是各种观念的集合
- ②意识对事物的反映具有选择性和创造性
- ③人可以根据事物固有的联系建立新的联系
- ④掌握事物的特性是意识活动的最终目的

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

7. 2022年11月29日23时08分，神舟十五号载人飞船启程前往太空。停泊于T字基本构型的中国空间站后，11月30日7时33分，神舟十四号航天员乘组顺利打开“家门”，两个航天员乘组“胜利会师”。此次飞行任务既是中国空间站建造阶段的最后一棒，也是空间站应用与发展阶段的第一棒，具有承前启后的重要作用。在我国载人航天工程走过30年辉煌历程之际，中国人自己的空间站矗立浩瀚太空，“三步走”的梦想蓝图即将化为现实。由此可见（ ）

- A. 实践的发展不是一帆风顺的
- B. 人的实践活动是历史的发展着的
- C. 事物的质变需要人们积累显著的量变
- D. 科学实验是一种探索世界规律的思维活动

8. 花色各样的中国瓷器名扬四海，瓷器颜色主要由釉里所含的金属元素决定。青瓷的釉里含有铁元素，而白瓷的釉是单纯的石灰釉，铁的含量越少越好。青花瓷釉中则含有钴元素。由此，下列说法正确的是（ ）

- ①每一件瓷器都是普遍性与特殊性的统一
- ②不同颜色瓷器的特殊性寓于其普遍性之中
- ③具体分析瓷器的普遍性才能区别不同颜色的瓷器
- ④把握金属元素的特殊性才能制造不同颜色的瓷器

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

9. 人类历史告诉我们，越是困难时刻，越要坚定信心。任何艰难曲折都不能阻挡历史前进的车轮。面对重重挑战，我们决不能丧失信心、犹疑退缩，而是要坚定信心、激流勇进。这表明（ ）

- ①设想世界历史会一帆风顺，是不辩证的、不科学的
- ②我们要树牢底线思维，勇敢面对前进道路上的挑战
- ③面对挫折与考验，我们要懂得冷静思考、量力而行
- ④发展的前途是光明的，要敢于超越事物发展的规律

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

10. 恩格斯说，“每一历史时代主要的经济生产方式和交换方式以及必然由此产生的社会结构，是该时代政治的和精神的历史所赖以确立的基础，并且只有从这一基础出发，这一历史才能得到说明”。从中可以认识到（ ）

- ①每一历史时代的各种经济生产方式都会产生相应的上层建筑
- ②物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程
- ③每一历史时代，人们调整社会关系的实践构成了社会生活的政治领域
- ④一个时代的国家设施、法的观点是从物质生活资料生产的基础上发展起来的

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

11. 电视剧《人世间》以平民子弟周秉昆的生活轨迹为线索，展示近 50 年来中国社会的发展变迁。贯穿其中的，既有中国社会发展的“光荣与梦想”，也直面了改革开放进程的艰难与复杂，塑造出劳动者、建设者、改革者、创业者等人物群像，从他们充满悲欢离合的跌宕人生中，史诗般展现波澜壮阔的中国社会巨变。由此可见该剧（ ）

- ①创作源自于作者对生活的感悟与匠心制作
- ②蕴含着“幸福是奋斗出来的”的价值导向
- ③如实折射了改革开放以来的中国社会巨变
- ④为人民群众追求美好生活提供了精神动力

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

12. 张老师让同学们以“我打碎了夕阳……”为起续写诗句。以下是部分同学的作品：

泽玥：我打碎了夕阳，晚霞温暖了脸庞，我不做迷途羔羊，追梦的路上遍地金光；

为杰：我打碎了夕阳，黄昏落在了身上，我轻轻抖动肩膀，紧握背了一路的行囊；

俊希：我打碎了夕阳，黑夜邂逅了月光，我有银河的滋养，从浩瀚宇宙奔赴远方。

从中我们可以感悟出（ ）

- ①意识的形式是主观的，同是夕阳在不同人脑中的反映存在着差别
- ②真理的内容是客观的，诗歌是作者对客观事物及规律的正确反映
- ③世界的联系是普遍的，作者科学揭示了夕阳与周围事物的制约关系
- ④生活的本质是实践的，每个人都应在拼搏中绽放梦想、奋力前行

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

13. 福建民俗博物馆举办“百年剪影红色风华”主题展，以中国共产党光辉历程为主线，通过剪纸艺术展现百年伟业。展览参观与剪纸体验并行，剪纸传习师一边讲述红色故事，一边传授剪纸技艺，为游客们带来了红色文化新体验。红色元素融入传统剪纸（ ）

- ①使人们在潜移默化中感受红色文化，丰富精神世界
- ②表明厚重的历史积淀是红色文化创新与传播的前提
- ③说明丰富的传统艺术形式赋予了红色文化时代内涵
- ④借助中华优秀传统技艺彰显红色文化的魅力和价值

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

14. 中国面塑文化历史悠久、底蕴深厚，早期作为供奉神灵、祈求风调雨顺之用，随着时代的发展，逐步演变成了工艺精湛、千姿百态的面塑工艺品。山东面塑色彩单纯艳丽，造型简练生动；山西面塑造型整洁，内蕴饱满丰富，又有饱含秦汉遗风的适合纹样；河北面塑将人物的肌肉、骨骼、毛发、神韵都表现得淋漓尽致，令人叹为观止。我国风格各异的面塑文化（ ）



面塑作品《传承沂蒙情》

- ①表明各民族文化在交流中共同熔铸了中华文明
- ②展现了中华文化的源远流长与博大精深

③折射着我国的地域差异和社会历史变迁

④验证了文化统一性对区域文化多样性的支撑作用

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

15. 信件有穷时，怀念无尽处。又是一年清明时，纪录片《绝笔》第二季重磅回归，致敬英烈忠魂：《觉醒年代》《青春之歌》《红色恋人》……看似遥远的历史人物，经由一封封绝笔变得立体丰盈，向死而生的英雄勇气、果敢背后的铁骨柔情，通过绝笔浮现纸上，字字滚烫，句句千钧。透过这些历史的笔迹，可以看到（ ）

①革命历史在遗迹的挖掘中得以重新解构和完整显现

②革命文化日益成为中华文化的核心和首要文化自信

③伟大建党精神代代传承，爱国主义厚植于人们心中

④理想信念具有相对稳定性，总能跨越时空引发人们共鸣

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

二、非选择题：本题共 8 题，共 55 分。

16. 材料一 “懒人经济”进入智能时代。“开灯”“开空调”，能动嘴就不动手，智能家居让人们连遥控器都不用找，就可以完成家电的操控；洗地机、预制菜则减轻了人们扫地拖地、做饭的烦恼……“懒”激发了市场的想象力和创造力。人们将越来越多的劳动交给了工具，不断地解放了双手。

“懒人经济”在方便生活的同时，也引发了人们的思考。过于依赖“懒人经济”，可能也会使人们产生衣来伸手、饭来张口的惰性，影响人们的劳动能力、生活本领，甚至引起对劳动价值的质疑。

（1）“懒人经济”，我们该怎么看？结合材料一，运用《经济与社会》知识，谈谈你的看法。

材料二 劳动精神植根于中华民族优秀传统文化土壤，从大禹治水、愚公移山，到“铁人王进喜”、“时代楷模张桂梅”……不同时代的劳动模范以自己的行动铸就了爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献的伟大劳模精神，几千年来哺育了勤劳善良的中华民族。

有人认为，在智能化时代，无需倡导劳动教育。这种观点在无形中向学生传递出不正确的价值观。劳动教育对于人的成长来说，不仅意味着劳动技能的提升，更意味着劳动精神的培育。从农耕社会“耕读传家久”的传统，到现代社会“劳动创造幸福”的箴言，时代在变，劳动的形式在变，但劳动的精神内核始终未变，劳动教育是学生的成长必修课。2022 年秋季学期起，劳动课正式成为中小学的一门独立课程。

（2）结合材料二，运用价值判断与价值选择的社会历史性知识，批驳“在智能化时代，无需倡导劳动教育”这一观点。

17. 延安是红色政权的发源地，是全国革命旧址数量最多、时间跨度最长的城市。但因滑坡、泥石流等灾害对文物旧址造成了严重损害，为此，陕西省修订并通过了《陕西省延安革命旧址保护条例》，指导解决旧址窑洞渗漏、潮湿等“痼疾”。旧址修复贯彻保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理的方针，坚持

全面整体保护，统筹推进抢救性与预防性保护、革命旧址本体与周边环境保护相结合，确保革命旧址的历史真实性、风貌完整性和文化延续性。在修复的过程中，秉承数十年如一日的耐心与专注及百折不挠工匠精神的匠人们，探索使用“新技术+老材料”的方法，采用了墙面挂网、窑顶铺三七灰土等做法，以实现对文物本体的‘最小干预’，恢复了文物原貌，逐步“唤醒”革命旧址。

结合材料，运用哲学知识，说明延安是如何发挥主观能动性“唤醒”革命旧址的。

18. 阅读材料，完成下列要求。

“中华文明探源工程”是一项由国家支持的多学科结合研究中国古代历史与文化的重大科研项目。自2002年开始，经过20年努力，中华文明探源工程取得了显著成果：以坚实的考古材料和综合研究成果证明，中华民族5000多年文明史是真实可信的历史；对中华文明多元一体格局的形成和发展过程有了较为清晰的认识；证明了中华文明的形成和长盛不衰，与各区域文明之间、与外部文明之间的交流互鉴密不可分；中华文明的发明创造也为人类文明作出了突出贡献。这些研究对于我们了解中华文明的悠久历史、增强历史自觉、坚定文化自信具有深远意义。

把中国文明历史研究引向深入有助于增强历史自觉、坚定文化自信。结合材料，运用文化传承与文化创新知识谈谈你对这句话的理解。

19. “白水当门稻穗深”“过雨忽翻金碧影”，这是明朝刘伯温描绘家乡青田稻鱼相依、和谐共生的美好景象，其中蕴含着天人合一的农耕智慧，勾勒出农业永续发展的精神价值。水稻为田鱼提供庇荫和食物，田鱼则为水稻耕田除草、松土增肥、吞食害虫，稻和鱼形成互利共生的绿色生态系统。青田这一传承了1200多年的独特农业生产系统，登上首批全球重要农业文化遗产名录。怎样让农业文化遗产成为农民增收来源？青田积极探索把农业文化遗产品牌价值转化为产业经济价值的有效路径，通过政府扶持、企业推动、科研支撑、农民参与，建立农业文化遗产保护与发展的多方参与机制，在继承传统上下功夫；在发展“农业+文化+生态+旅游”上做文章，擦亮了稻鱼共生系统金名片，为乡村振兴注入新动能。如今，青田农民从事稻田养鱼的意愿提升了，种植面积稳步扩大，平均亩产水稻900斤、田鱼70斤，实现万元亩产值。

(1) 结合材料，运用“用联系的观点看问题”的知识，分析“稻田养鱼”是如何实现人与自然和谐共生的。

(2) 结合材料，从弘扬中华优秀传统文化的角度，说明青田能擦亮稻鱼共生系统这张金名片的原因。

20. 材料一 习近平总书记指出：我国要坚定不移推进中国式现代化，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。中国共产党100多年的历史就是一部为实现现代化强国而奋斗的历史。早在新民主主义革命时期，中国共产党就致力于探索以工业化为核心的现代化，新中国成立后，我们坚持不懈地为把我国建设成为一个工业化的具有高度现代文明的伟大国家而奋斗，改革开放之初，党结合这一时期的新特点新要求，在对我国社会主义现代化建设持续探索中，正式提出了“中国式的现代化”这一概念，这一时期，邓小平提出了现代化建设的“三步走”战略，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会的基础上，聚焦第二个百年奋斗目标即如何全面建设社会主义现代化国家这一重大

问题，提出一系列新理论新理念新战略，极大丰富了中国式现代化的新内涵。

(1) 推进中国式现代化是一个不断追求真理、揭示真理，笃行真理的过程。结合材料一，运用真理的相关知识，谈谈对这句话的理解。

材料二 中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。一个国家和民族选择什么样的发展道路，除了取决于其特定的经济和政治等因素外，往往和他们的文化底蕴密切相关。中国式现代化道路根植于近代以来中国社会发展的全过程，离不开中华民族几千年来文化积淀和海纳百川的文化借鉴，有其特定文化底蕴。这种文化底蕴受益于不同时代培育出来的中华民族优秀文化滋养以及外部文化有益元素的汲取，发掘和解析中国式现代化发展道路的文化底蕴，有助于全面理解和把握中国式现代化道路。

中国式现代化道路以其独特的文化底蕴，打造了人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生和走和平发展道路的现代化新模式，为人类文明发展提供了新的道路选择和模范样本。

(2) 结合材料二，运用文化相关知识，以“中国式现代化道路的文化底蕴”为主题撰写一篇短评。

要求：①围绕主题，观点明确；②论证充分，逻辑清晰；③学科术语使用规范；④总字数在 250 字左右。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线